

江苏省临床药学临床药理学术交流会议侧记

中国药学会江苏分会于1985年12月11~14日在常熟市召开全省临床药学临床药理学术交流会议。会议的主要任务是：1.进行学术交流；2.讨论医院如何深入开展临床药学、临床药理工作，进一步协调这两方面的工作；3.传达中国药学会第二次药剂学学术会议精神。来自医院、教学、科研、药政管理等部门的代表共225人参加。浙江省卫生厅药政处、省卫校及省内各地医院药剂人员共10人到会学习。会议收到论文161篇，大会宣读8篇，分组宣读78篇。中国药学会药剂学会主委刘国杰教授致开幕词并作了题为“从国外药房实践动向看我国药剂工作的未来”的报告，南京军区总医院陈刚主任在“把临床药学工作引向深入”的报告中首先分析了国内这项工作的现状：1.正处在深入、提高的过程；2.其影响已超出了药学的范畴，引起了医护人员的浓厚兴趣与关注；3.不少青年参加了临床药学工作，这是极为可喜的现象；4.理论与实践均需加强，才能不断发展，才有生命力。接着他讲了如何把这项工作引向深入的具体想法：1.宣传与理论普及要继续。前者要结合实例，后者要结合具体，结合实际问题；2.处方、病历的调查与用药分析的工作仍应做，但应提高到一个新水平。对不合理用药的标准应尽量统一，合理用药的判断尽可能有可靠的原始文献或临床实践为依据，还可与实验研究工作结合起来，某些专题用药的调查分析（如小儿应用庆大霉素后不良反应，安定药物的使用）也值得提倡；3.药物情报工作要紧密结合临床，有些工作（如药物相互作用，新药资料）全国能统一搞的可分工并交流，尽量减少重复劳动；4.临床药代动力学方面在测定方法的建立上、模型拟合与参数求算上及结果的分析上均需提高，也需注意一些新的发展（如药物清除率的概念，时辰药动学）；5.临床治疗药物监测工作的评价应恰如其份，应看到开展此工作需一定的条件和其局限性，应把已能监测品种的工作做深做透，不要

过多追求测定品种；6.药效学工作值得重视。血药浓度与效应有的致有的就不一致；合并用药时的作用也可通过药效学的研究来解决；7.生物利用度测定中应注意一些参数估算中存在的问题；8.开展临床药学工作在医院应提倡制剂型改进；9.药剂质量除应重视一般的外观与含量外，还应对生物利用度、药物稳定性给予应有重视；10.实验室的建立与专业化的分工是必要的。另外，电子计算机的推广和开发要继续加强，使在医院药学中得到更广泛的应用。南京医学院张银娣同志介绍了她赴美进修临床药理期间所了解的美国开展这项工作的概况。临床药学偏重于运用药学知识，密切结合临床，设计处方，制备制剂，摸索用药规律，监护用药以确保药物的稳定、安全、有效；临床药理的任务在于弄清新药的疗效，体内转运规律，毒副反应的性质、程度和药物的相互作用，根据研究结果判定合理给药方案，便于临床安全和有效地用药。交流的论文还有控释制剂的理论与实践；给药方案设计中若干方法；中药新制剂的开发研究；谷氨酸红霉素肠溶片的研制（解决了国产红霉素溶解度小，生物利用度低的问题）；碳酸氢钠栓剂治疗美尼尔氏症；控释长效茶碱片、缓释维生素C片、缓释碳酸锂片、扑热息痛注射液的试制等。我省绍兴第二医院刘莲药师也在分组会上宣读“用放射免疫法监测地高辛血药浓度的体会”一文。会议分组讨论了下列内容：1.怎样把临床药学、临床药理引向深入？2.如何提高药剂科在临床治疗中的作用？3.医院药房制剂的发展方向。我省代表在讨论中一致认为江苏同行的工作走在前面，我省与之比较，差距很大；临床药学工作必须在提高认识的基础上，组织落实，并发挥本省药学系、校和药剂分科学会的作用。刘国杰教授在闭幕式上还部署了该省为迎接1987年中国药学会建会80周年选送论文的任务。

（倪慕慈）